

Утверждаю:
Первый заместитель
председателя облисполкома
В.В. Ребковец

КОМПЛЕКС МЕР
по развитию овцеводства в
Брестской области на 2020-2026 годы

ГЛАВА 1 СОСТОЯНИЕ ОВЦЕВОДСТВА В БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ

Овцеводство - как одна из отраслей животноводства всегда являлась неотъемлемой частью народнохозяйственного комплекса области. Экономическое благополучие овцеводства базировалось в основном на производстве шерсти, доля которой в общей стоимости продукции этой отрасли составляла 70-80 процентов.

В соответствии с Комплексом мер по развитию овцеводства в Республике Беларусь на 2019-2025 годы, перед специалистами агропромышленного комплекса области стоит задача по восстановлению и развитию данной отрасли в хозяйствах различных форм собственности для удовлетворения потребности легкой промышленности в сырье и населения страны в высококачественной баранине и молодняке овец.

В области предусматривается развивать отрасль овцеводства преимущественно полутонкорунных, тонкорунных и мясо-шерстного направления продуктивности пород овец.

Результаты мониторинга, проведенного РУП «Научно - практический центр Национальной академии наук Беларуси по животноводству» свидетельствуют, что оптимальное количество овец для области к 2026 году должно быть около 25,0 тыс. голов, в том числе овцематок 12,5 тыс. голов. В структуре стада овцематки должны занимать 50 процентов.

Для размещения такого поголовья овец необходимо построить и реконструировать 13 помещений мощностью 800 голов из расчета 2,5 квадратного метра площади на одну голову.

Планируемое количество овец позволит обеспечить к 2026 году получение 50 тонн шерсти, 375,0 тонны баранины в живом весе.

ГЛАВА 2 ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Целью областного комплекса мер по развитию овцеводства в области на 2020-2026 годы (далее – Комплекс мер) является развитие овцеводства для удовлетворения потребности населения страны в шерсти, овчине, баранине.

Задачи областного Комплекса мер:

- увеличение численности поголовья овец в области к 2026 году до 25 тыс. голов;
- строительство, реконструкция и модернизация овцеводческих помещений;
- обеспечение производства овечьей шерсти в объемах до 50,0 тонн;
- увеличение объемов реализации и удовлетворение потребности населения в высококачественном племенном молодняке овец внутри республики;
- доведение реализации овец в живом весе до 375,0 тонны;
- закупка племенного ремонтного молодняка овец из-за пределов республики;
- обеспечение потребности в сельскохозяйственных угодьях для обеспечения поголовья овец кормами;

Решение данных задач позволит обеспечить выполнение комплекса мер по развитию овцеводства в Республике Беларусь на 2019-2025 годы.

Развитие овцеводства будет способствовать повышению производства и сбыта получаемой сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, более полной занятости сельского населения, использованию производственного потенциала аграрного и промышленного секторов.

Из шубных, меховых и кожевенных овчин организациями концерна «Беллегпром» будет обеспечено производство широкого ассортимента товаров: шуб, головных уборов, курток, полукombineзонов, жилетов, рукавиц, дубленок и других.

Кожевенные овчины служат сырьем для выработки хромовой кожи, шевро, подкладочной и галантерейной кожи, перчаточной лайки, обувной замши и других товаров.

ГЛАВА 3

СИСТЕМА ПЛЕМЕННОЙ РАБОТЫ В ОВЦЕВОДСТВЕ, УВЕЛИЧЕНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ ПОГОЛОВЬЯ ОВЕЦ, МЕТОДЫ РАЗВЕДЕНИЯ

Для выполнения поставленных целей и задач по дальнейшему развитию овцеводства в области имеется прочная производственная база и наличие племенного чистопородного поголовья.

В области имеется 3 субъекта племенного животноводства по разведению овец, в том числе один племенной завод ОАО «Жеребковичи» Ляховичского района и два племенных репродуктора КФХ «Виллия – агро», ФХ «Левчука Р.М.» Кобринского района.

В племенных овцеводческих предприятиях области разводятся овцы породы Суффолк, Прекос, Мериноландшафт и Асканийская.

За 2019 год племенными овцеводческими предприятиями области реализовано 1118 голов овец, в том числе племенная продажа составила 667 голов, из них 301 голова ярок и 366 голов баранов.

В настоящее время ОАО «Жеребковичи» является лидирующим племенным заводом в Республике Беларусь по разведению овец и располагает стадом высокоценных в племенном отношении овец породы Мериноландшаф, Прекоса и Асканийской.

Для дальнейшего развития отрасли овцеводства в ОАО «Жеребковичи» и обновление породного состава основного стада овец в период 2014-2015 года были закуплены чистопородны ярки и бараны породы Мериноландшаф, Прекоса и Асканийской.

В развитии племенного овцеводства в регионе активное участие принимают так же и крестьянско-фермерские хозяйства.

В 2014 году в крестьянско-фермерское хозяйство «Виллия – агро» Кобринского района были завезены из западной Европы маточное стадо овец породы Суффолк и присвоен статус племенного репродуктор.

В 2016 году присоединилось к программе по развитию племенного овцеводства еще одно фермерское хозяйство ФХ «Левчука Р.М.» где в настоящее время имеется племенное поголовье породы Суффолк и Прекос.

С учетом имеющего спроса на племенной молодняк в области до 2026 года планируется создание еще двух племенных репродукторов.

В области предусматривается зональное районирование разведения пород овец, которое позволит организовать работу по развитию овцеводства.

Оптимальное количество овец для области к 2026 году составит 25 тыс. голов, в том числе овцематок не менее 12,5 тыс. голов, баранов-производителей 500 голов, ремонтного молодняка 6,5 тыс. голов.

Для создания запланированного поголовья овец необходимо в течение 5 лет закупить 3000 голов ярок и баранчиков и за счет собственного расширенного воспроизводства довести маточное поголовье овец до 12,5 тыс. голов.

Основным методом разведения в племенных организациях планируется чистопородное разведение.

В промышленных сельскохозяйственных организациях первоначально предполагается поглотительное скрещивание местного поголовья овец с чистопородными баранами породы Прекос, Мериноландшаф, Суффолк.

Для увеличения настрига шерсти, улучшения ее качества, а также жизнеспособности потомства будет применяться переменное или переменное поглотительное скрещивание.

Для восстановления поголовья овец предлагается система племенной работы, построенной по принципу селекционной пирамиды. Планируется

закупка наиболее перспективных пород овец для разведения в племенных заводах и племрепродукторах области и поставлять высококачественный молодняк в специализированные хозяйства по разведению овец.

В специализированных хозяйствах по разведению овец дополнительно предполагается вести целенаправленный саморемонт, при обязательном плановом обновлении стада за счет поступления животных из племенных репродукторов

ГЛАВА 4 СОДЕРЖАНИЕ И КОРМЛЕНИЕ ОВЕЦ

В зимне-стойловый период предусматривается содержание овец в типовых помещениях в расчете 2,5 квадратного метра на голову. Для содержания 25 тыс. овец потребуется 62,5 тыс. квадратных метров.

В пастбищный период планируется пастбищное содержание овец с пастбой на культурных пастбищах из расчета 0,08 гектара на голову. Основу кормления будет составлять зеленый корм естественных и культурных пастбищ, многолетние и однолетние культуры, предпочтительно густой смешанный травостой с высотой не более 8-10 сантиметров, состоящий из растений низового типа.

На содержание и кормление 25 тыс. голов овец будет выделено 6,9 тыс. гектаров кормовых угодий, в том числе 2,0 тыс. гектаров пастбищ. На зимне-стойловый период потребуется 1,69 тыс. тонн концентрированных кормов, 12,5 тыс. тонн сена.

ГЛАВА 5 ИМПОРТОЁМКОСТЬ

В ходе реализации областного Комплекса мер предусматривается строительство и реконструкция 13 овцеводческих помещений, для которых будут использованы преимущественно отечественные строительные материалы и оборудование.

В рамках выполнения областного комплекса мер численность овец должна быть доведена до 25 тыс. голов. С учетом наличия незначительного поголовья племенных овец на территории области, а также многократного увеличения поголовья в сжатые сроки, достижение данной цели предусматривается за счет закупок в 2020-2025 годах молодняка овец по импорту.

С целью снижения импортоёмкости и сокращения расходов на закупку овец по импорту планируется импортировать только племенной молодняк в объемах 3000 голов с дальнейшим расширенным воспроизводством и доведением количества маточного поголовья до 12,5 тыс. голов.

Освоение мощностей племенных овцеводческих ферм позволит, начиная с 2026 года, полностью обеспечить собственное воспроизводство племенного поголовья овец и поставлять в специализированные хозяйства по разведению овец, крестьянские (фермерские) хозяйства и личные подсобные хозяйства граждан высококачественный племенной молодняк.


ГЛАВА 6 ФИНАНСИРОВАНИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Финансовое обеспечение реализации мероприятий комплекса мер планируется в пределах средств, предусмотренных в рамках соответствующих государственных программ в агропромышленном комплексе.

Финансовое обеспечение реализации мероприятий комплекса мер будет осуществляться из средств республиканского и местного бюджета, собственных средств субъектов, осуществляющих деятельность в области агропромышленного производства, кредиты банка ОАО "Банк развития Республики Беларусь".

Кроме того, на финансирование мероприятий комплекса мер могут быть направлены средства из иных источников, не запрещенных законодательством.

Объемы финансирования мероприятий комплекса мер в рамках соответствующих государственных программ в агропромышленном комплексе ежегодно определяются Советом Министров Республики Беларусь и местными Советами депутатов при формировании проектов республиканского и местных бюджетов на очередной финансовый год с учетом индексов изменения цен и тарифов на товары (работы, услуги) и могут корректироваться при уточнении показателей республиканского и местных бюджетов в установленном порядке.

 Борщов С.И.
Левонга Ю.А. /

 Буркевич С.К. /